

Mezinárodní hudební dekáda

ČESKÝ TĚŠÍN, CIESZYN Ode dneška až do 12. října rozeznávají oba Těšínské Mezinárodní dekády varhanní, komorní hudby a sborového zpěvu. Během muzikální série vystoupí třeba Smyčcový orchestr Praga Cameraata, jenž ucítí v rámci 100. výročí ČSR české skladatele. Více na stránkách Kulturního a společenského střediska Střelnice. (fm)

Ani v projektu emoce neznají hranice

EMILIE ŚWIDROVA

ČESKÝ TĚŠÍN, CIESZYN Mezinárodní česko-polský projekt Emoce bez hranic vznikl zhruba před rokem a v těchto dnech vrcholí. Je zaměřen na mládež, jeho partnery jsou obecně prospěšná společnost Celé Česko čte dětem a Biblioteka Miejska v Cieszyně. Projekt si klade za cíl poukázat, že problémy dnešních dětí jsou v obou zemích velmi podobné a pro jejich lepší zvládnání je důležité sdílet je a diskutovat o nich.

Proč takový název? „Emoce jsou hrdinou celého projektu. Emoce, které nemají hranice ani věkové, ani státní. Je to projekt přeshraniční a jak na české, tak na polské straně hranice jsou emoce stejné.“ vysvětlila ředitelka Celé Česko čte dětem Eva Ka-trušáková. Vedoucí oddělení pro děti Městské knihovny v Cieszyně

Iwona Kochaniec Klębek dodává, že hlavním adresátem projektu je mládež ve věku mezi 11 a 15 lety. „Zmíněnou věkovou hranici jsme vybrali proto, neboť pozorujeme, že právě tato skupina je tak trochu opomíjena. Náciťelci si myslí, že už nejsou dětmi, že všechno znají. Prožívají však období, kdy se potýkají s mnoha současnými problémy jako šikana, závislost na internetu, netolerance, agrese. Dornívají se, že dospělí jim nerozumí,“ uvádí paní Iwona.

ABY SE MLADÍ DOKÁZALI NAJÍT

Projektová partneři se proto zaměřili na náctileté se záměrem, aby se mladí dokázali v tom všem najít. Konkrétně jakým způsobem? „Skrze knihy a čtení. Aby mladý člověk sáhl po knize, musí se její děj týkat témat a problémů, s nimiž se dospívající identifikují, s nimiž se každodenně potýkají. Loni vznikl nápad, abychom

oslovili šest renomovaných a oblíbených spisovatelů z obou států. Byli to Alena Ježková, Petra Soukupová a Michal Viewegh z České republiky a Paweł Beresewicz, Zuzanna Orlińska a Ewa Stadtmüller z Polska. Každý z nich napsal originální povídku na určité téma ze světa náctiletých. Jsme rádi, že se mladému čtenáři dostane do rukou knížka, ve které může hledat odpovědi i na otázky, které ho sužují,“ komentuje Eva Katrušáková. Vznikla tak exkluzivní knížka s názvem Leguán a jiné povídky. Povídek je celkem šest, tři české a tři polské. Všechny jsou publikovány v obou jazycích, takže mladí je mohou číst jak v češtině, tak v polštině.

WORKSHOPY I SCÉNICKÁ ČTENÍ

Dalším výstupem projektu je cyklus biblioterapeutických workshopů pro žáky druhého stupně základních škol z Těší-

ského Slezska po obou stranách hranice. „Biblioterapie znamená léčba knihou, využívá léčebné a podpůrné účinky četby a slouží také k rozvoji lidské osobnosti. Tyto akce mají mládeži ukázat, že každý člověk se přece narodil jako dobrý a každý touží po bezpečí a lásce,“ říká polská knihovnice.

Koncem září se konalo v literární kavárně Avion scénické čtení pro mladé posluchače s účastí herců Těšínského divadla, pak začali besedovali se zkušenými psycholožkami.

Vyvrcholením projektu Emoce bez hranic bude 9. října v českotěšínském KaSS Střelnice společná akce pro děti z obou břehů řeky. Povídky budou číst Tomasz Klap-tocz z polské scény Těšínského divadla a Petr Sutory ze scény české. O zajímavých tématech, která řeší mladí lidé z obou republik, bude diskutovat přední český psycholog Jeronym Klimeš.

místa.



Vodnář 21. 1. - 20.

Mnohé se můžete naučit cizinců. Nevydírejte citově toho, ko milujete. Vyhněte se nákupu drahých věcí. Nebojte se promluvit si s blízkými o svých tíživých osobních problémech



Ryby 21. 2. - 20.

Budte trpěliví, a to ve vše směrech. V práci si dávejte pozor, z někdo nevytrhl vaše slova z kontextu. Také si na sebe neberte příliš povinnosti. Važte si toho, co máte. Hlídejte si váš



Beran 21. 3. - 20.

Od cizinců, které potkáte se toho můžete hodně dovědět i nau. Dopřejte si prostor, který vás bude přinášet. Abyste překvapili mladé, p žijte svou novátorskou myslí.



Býk 21. 4. - 20

Poohlédněte se po imitcích, které časem nabudou na cennosti. Případně osobní problémy ovlivní i pracovní produktivitu. Navštivte někoho, kdo se v poslední době necítil i dobře.



Blíženci 21. 5. - 21

Jestli v něčí práci uvidíte chyby, buďte taktičtí. Najděte si čas vyslechnout děti a pomozte jim. Když povědou jen k nedorozumění. Po toho máte hodně, zmenšete své kávání.



Rak 22. 6. - 21

Vsaďte na komunikaci. Dou vás rozčilovat lidé, kteří vás buchtit přesvědčt, ať děláte věci p nich. Dělejte, co můžete, ale neznich zdraví jen proto, abyste potěšili ka ho.



Lev 23. 7. - 21

Je třeba, abyste pracovali velmi svědomitě. Pokud se nebu



oslaví své 85. narozeniny pan VLADISLAV KAJFOSZ z Návsi.

Hodně zdraví, spokojenosti přejí manželka Anna, dcera Jana a syn Vlastimil s rodinnými.

▼ SUDOKU

3						1			
	6			8			5	7	
	9			7	8	6			
	1	4		8	2				
5									8

▼ ŠACHY

	A	B	C	D	E	F	G	H
8	♔							♚
7								
6								
5								

▼ OSMISMĚRKA

S	K	O	K	B	Á	A	A
L	V	V	L	H	R	A	D
A	R	L	A	P	Y	S	O
S	Á	N	A	T	E	M	B